Zilele Universităţii „Petre Andrei” din Iaşi

Ediţia a XIX – a

Facultatea de Drept 

Centrul de Cercetări Juridice

Au onoarea de a vă invita la 

Conferinţa ştiinţifică anuală cu tema Tradiţie şi reformă în dreptul românesc
în perioada 29-31 mai 2008


Instrucţiuni de tehnoredactare a articolelor

Redactarea lucrărilor se face în limba română, cu diacritice, pe maxim 15 pagini, format A4, în Microsoft Word, font 12, cu spaţiu de 1 rând, margini de 2,5 cm. Lucrarea va fi precedată de un rezumat în limba franceză sau engleză, în maxim 15 rânduri. Titlul lucrării va fi tradus, de asemenea, în limba franceză sau engleză.

La lucrările conferinţei, un autor sau un coautor poate participa cu cel mult două lucrări.

Articolele se vor trimite pe conferinta2008@upaiasi.ro până la data de 10 mai 2008, împreună cu datele de identificare ale autorului (nume, prenume, instituţia/universitatea, adresa poştală şi adresa de e-mail, nr. de telefon).

Taxa de participare este de 50 RON şi include materialele şi volumul conferinţei, precum şi cheltuielile de protocol din pauze. Taxa de participare se va depune în contul Universităţii Petre Andrei din Iaşi, RO61RNCB3200000000820001, menţionându-se pe ordinul de plată „taxă de participare Conferinţa Facultăţii de Drept”. O copie de pe ordinul de plată va fi trimis prin fax la nr. 0232.210.333 sau prin mail o dată cu articolul ce urmează a fi prezentat. Taxa de participare poate fi plătită şi la casieria universităţii, în ziua conferinţei.
Informaţii suplimentare:

Lect. dr. Mihaela Laura Pamfil

michaela_laura@yahoo.com sau 0745.269.384

Lect. dr. Nadia Cerasela Dariescu

ncerasela@yahoo.com sau 0744.811.243 

Lect. drd. Carla Spiridon

carlacozma@yahoo.com sau 0745.60.90.09
